

文/本刊记者 陈治光

安定镇位于大兴区东南部，镇域面积78平方公里，辖33个行政村，3万人口。地处永定河冲积平原，海拔22米，地势平坦。平均降水量568毫米，地下水源充足，水质较好。



## 安定镇：

# 以桑产业拉动外向农业经济



北京最大的古桑文化园开园。几名小学生在桑树下品尝着新鲜的桑椹。

近几年，大兴区安定镇桑产业逐步发展壮大，现有桑树7000余亩，产品远销日本、韩国等国家、地区，农民收入有了大幅增长。安定镇是北京市10大果品产区之一，尤其以果桑种植最为著名，具有上千年的历史，是中国的“桑椹之乡”。目前安定镇域内拥有华北最大、北京地区独有

的千亩古桑园，并且通过几年来的政策引导和龙头企业带动，发展种植桑树面积5000亩，全镇桑树种植面积达到了近7000亩，发展桑产业资源优势明显。并且具有良好的开发潜力。

### 四措施推进科技兴农

据大兴区科委相关负责人介绍，安定镇作为一个传统农业大



目前，安定镇的果品加工企业已经具有了一定的规模。图为北京绿康源食品科技有限公司生产车间。

镇，近年来利用科技支撑，走出了一条科技兴农、富农的新路。

一是加大科研力度，与北京市科委、大兴区科委等单位合作，实施特色果品采摘观光园、农业信息化建设等4个科研项目。

二是投资500万元建成镇农业技术推广服务中心，为农民提供农业科技信息、市场信息及农业技术培训等。2008年底，以安定镇农业综合服务中心主体工程为依托的“大兴区安定镇农业信息服务体系建设”项目通过专家验收。该项目引进并建设了农业信息收集和发布平台、农民素质教育及农业技能培训体系、镇级农业资源和农业企业档案系统、双向咨询诊断平台、农业知识决策支持等平台，形成了较完善的镇级农业信息服务体系。

三是培养科技示范户120户，科技协调员24名，向农民推广优秀农业科技成果。

四是依托镇成人学校和村文化大院，开展培训，同时利用信息化网络、远程互动视频系统和农村信息机，提高农民技术水平和种植科技含量。

#### 四措施推进桑产业化建设

随着桑产业的逐步发展，安定镇制定了四项措施推进产业化建设。

一是制定扶持桑产业化发展的政策，对桑种苗生产、露地种植、桑产品的开发及深加工等方面给予200元~5000元不等的资金扶持。截至到2007年底，政府累计投入桑产业扶持资金近2000万元。

二是依托御林古桑园的开发建设，提高桑农的果桑种植技术。根据桑树生长的不同季节，聘请专家、教授进行现场技术指导，带动周边700余户农民提高在桑树栽培、管护等方面的技术管理水平，使园区周边的桑树种植水平达到一个统一的标准。

三是大力发展桑产品深加工业，引进并扶持桑产品深加工企业的发展。为了进一步推动果品产业的发展，近几年来，安定镇加大了对果品加工企业的引进和扶持力度，并先后引进了北京国森科技发展有限公司及北京绿康源食品科技有限公司两家加工企业和北京圣树农林科学有限公司，由加工企业进行示范、推广，

由科研企业进行技术研发，研发出桑椹汁、桑椹醋、桑椹果酱、桑椹酒、桑叶茶等十余个深加工产品，产品远销日本、韩国等国家。2007年该镇投入2000余万元，建设3000平方米的生产车间和一条日处理150吨桑椹的浓缩汁生产线，基本解决了桑椹收购问题，在确保桑椹收购及效益增长的同时极大的调动了桑农的种植积极性。近几年，通过政府引导支持发展桑产业化，使果农见到了实效，果农进一步发展桑树种植的积极性非常高。根据近几年对农户的追踪统计调查表明，进入盛果期的果桑，亩收益在3000元左右，果农的收入大幅度提高。

四是成立果桑苗木产销协会，负责协



果品加工企业通过与农户签订收购协议的模式，保障当地农民的桑椹销售渠道，基本解决了过去果农的卖桑难问题。

调全镇的桑产业发展，协会现有个人会员320名、集体会员4个，200亩果桑种植试验示范基地一处，以“公司+基地+农户”的方式，扩大果桑种植面积，签订产销合同，统一营销，解决农民卖桑椹难的问题。协会共带动周边750余户农户进行果桑种植，推广桑树种植面积5000余亩，目前已基本形成种苗开发、合同种植、产品粗深加工的桑产业化雏形。2007年共计帮助桑农销售桑椹2077吨，销售收入在500万元以上，桑农户均收入水平达到6000元，人均增收800元以上。

安定镇有关负责人表示，将来安定镇在农业上继续以桑产业建设为中心，以桑椹深加工企业为龙头，围绕古桑国家森林公园建设，继续推广桑树种植面积，大力发展战略产业、深加工产业。